Студ. Н.М. Карасев Науч. рук. ст. преп. В. А. Усевич (кафедра экономической теории и маркетинга, БГТУ)

## PUSH-СТРАТЕГИЯ В ИНТЕГРИРОВАННЫХ МАРКЕТИНГОВЫХ КОММУНИКАЦИЯХ

Интегрированные маркетинговые коммуникации (ИМК) представляют собой стратегический подход к созданию, планированию и управлению всеми формами маркетинговой коммуникации с целью формирования единого, последовательного и убедительного послания о бренде для целевой аудитории. Одним из ключевых компонентов ИМК выступают коммуникационные стратегии, среди которых выделяются push- и pull-стратегии.

Риsh-стратегия (от англ. push — толкать) ориентирована на продвижение продукта по каналам распределения — от производителя к потребителю — с помощью активного давления на посредников (оптовиков, дистрибьюторов, розничных продавцов). Основная цель такой стратегии — «протолкнуть» товар в торговую сеть, обеспечив его доступность в местах продаж.

Push-стратегия предполагает использование инструментов, направленных преимущественно на B2B-сегмент. В отличие от pull-стратегии, которая формирует спрос у конечного потребителя, push-фокусируется на стимулировании партнёров по сбыту.

В рамках push-подхода применяются следующие инструменты маркетинговых коммуникаций:

- Торговый маркетинг и стимулирование сбыта предоставление скидок, бонусов, специальных условий для оптовых и розничных партнёров.
- Личная продажа использование торговых представителей, презентаций и переговоров для убеждения посредников включить продукт в ассортимент.
- Участие в выставках и бизнес-мероприятиях демонстрация товара и установление контактов с потенциальными дистрибьюторами.
- Маркетинговые соглашения с розничными сетями договорённости о приоритетной выкладке, размещении POS-материалов и проведении совместных акций.
- Обучение персонала партнёров повышение уровня знаний о продукте среди сотрудников торговых точек, что способствует более эффективной продаже.

Роль push-стратегии в интегрированных маркетинговых коммуникациях заключается в создании комплексного давления на рынок через каналы распределения. Она эффективна при запуске новых продуктов, особенно в условиях высокой конкуренции и ограниченного спроса. В сочетании с другими элементами ИМК, такими как реклама и PR, push-стратегия усиливает синергетический эффект коммуникаций.

Современные тенденции цифровизации маркетинга существенно трансформируют подходы к реализации push-стратегии. Цифровые каналы коммуникации, такие как e-mail-рассылки, мессенджеры, CRM-платформы и системы автоматизации продаж (например, Salesforce, Bitrix24), позволяют более точно и оперативно взаимодействовать с партнёрами и посредниками. Кроме того, аналитика данных в реальном времени даёт возможность быстро оценивать эффективность стимулирующих мероприятий и вносить коррективы в кампании.

Интерес представляет также внедрение омниканального взаимодействия в B2B-продвижении. Push-стратегии всё чаще реализуются с учётом многоканального поведения деловых клиентов, включающего офлайн-коммуникацию, электронные платформы, личные встречи и мероприятия. В этом контексте возрастает значение согласованности коммуникационных усилий во всех каналах, что полностью соответствует идеологии интегрированных маркетинговых коммуникаций.

Кроме того, на фоне глобальной конкуренции и роста числа брендов всё большее значение приобретают долгосрочные партнёрские отношения с торговыми посредниками, основанные не только на краткосрочных стимулах, но и на стратегическом сотрудничестве, совместном планировании маркетинговых активностей и обмене данными.

Особенно актуальна push-стратегия в секторах с длинной цепочкой поставок, например, в фармацевтике, электронике, где значительную роль играют дистрибьюторы и розничные сети. Кроме того, она позволяет достигать быстрой товарной представленности и расширять рыночное покрытие.

Однако push-подход имеет и свои ограничения. Без должной поддержки со стороны конечного спроса (pull-фактора) возможна ситуация затоваривания, когда продукция присутствует на полках, но не пользуется спросом. Поэтому современные ИМК всё чаще применяют сбалансированную стратегию, сочетающую push- и pull-элементы.